

多项政策鼓励生育，为何出生人口下降

国家卫健委回应：生育旺盛期妇女规模下降，配套措施短期难奏效

多地普遍延长产假30至90天

国家卫生健康委人口家庭司副司长杨金瑞表示，《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》出台以来，各地依法组织实施三孩生育政策，积极出台支持措施。他介绍，目前25个省份完成人口与计划生育条例修订，部分省份已制订实施方案。从现有情况看，各地普遍延长产假30至90天，增加普惠托育服务发展、计划生育家庭权益保障等条款。

记者从发布会了解到，浙江省将构建育儿友好型社会纳入高质量发展建设共同富裕示范区实施方案；江苏省苏州市“十四五”期间各级财政计划投入约4亿元用于促进普惠托育发展；四川省攀枝花市完善生育服务体系、建立生育津贴计发天数递增制度。

“各地各部门积极行动，推进优化生育政策任务落实。”杨金瑞介绍，决定提出取消社会抚养费等制约措施，国家卫健委同相关部门做好有关行政法规、规章、规范性文件清理工作；各部门积极出台包括教育“双减”、3岁以下婴幼儿照护服务费用纳入个税专项扣除、三孩生育保险待遇、普惠托育服务、优生优育服务等一系列配套措施。

目前，三孩生育政策实施时间还不长，配套的积极生育支持措施也在陆续出台中。杨金瑞表示，下一步，各地各部门将着眼于群众最期盼的生育、养育、教育等工作，推出一系列配套支持措施，出实招、出硬招，进一步推动决定和各项政策措施落地见效。

多重因素致出生人口下降

杨金瑞介绍，出生人口下降是多重因素综合影响的结果：

一是育龄妇女特别是生育旺盛期育龄妇女规模下降。“十三五”时期20—34岁生育旺盛期妇女年均减少340万，2021年相比2020年减少了473万。这是带动出生人口数量下降的重要因素。

二是年轻人婚育观念显著变化。当前，90后、00后作为新的婚育主体，绝大部分成长和工作在城镇，受教育年限更长，面临的就业竞争压力更大，婚育推迟现象十分突出。婚姻推迟增加了女性终身不婚的可能性，进一步抑制了生育水平。同时，生育意愿持续走低，育龄妇女平均打算生育子女

为何人口持续下降？生育配套支持政策是不是没奏效？新冠肺炎是否影响生育意愿？1月20日，国家卫健委举行新闻发布会，针对民众关心的诸多热点问题，国家卫健委和相关专家给出权威回应。



北京街头，母亲在陪孩子玩耍。(资料图) 中新社发

数，2017年调查为1.76个，2019年调查为1.73个，2021年调查降到1.64个。

三是生育养育教育成本偏高加重了生育顾虑。随着经济社会发展，住房、教育、就业等多重因素影响下的生育养育教育成本居高不下，加大了年轻人生育顾虑。相关配套支持政策不太衔接，托育等公共服务不太健全，让许多年轻人在生育问题上犹豫不决、望而却步。

此外，新冠肺炎疫情也对部分群众婚育安排产生一定影响。对于疫情的因素，中国人民大学人口与发展研究中心副主任宋健表示，初步判断，疫情的影响主要是直接的和间接的两个方面。比如对未来的不安全感和不确定性的增加，就使得家庭对未来的生育可能会很犹豫，也会降低人们的生育意愿。新冠肺炎疫情会直接或间接减少家庭成员的收入，使得育儿成本对于生育的影响更加突出。在新冠肺炎疫情暴发期间有很多企业，特别是小微企业单位的效益不好，不光影响到家庭成员收入，也会增加家庭中的工作和家庭冲突，增加了生育的恐慌或者是畏惧。当然还有一些人会担心在疫情期间母婴保健、孕产检查等等这些常规的服务会受到影响。这些因素都会促使群众选择推迟甚至是取消生育计划。

将着眼生育养育推支持措施

宋健表示，近年来，我国的生育率下降也比较迅速，特别是一孩总和生育率下降抵消了二孩总和生育率上升的效果，这是群众生育意愿走低、婚育年龄推迟、新冠肺炎疫情冲击等因素共同影响的结果。

宋健介绍，育龄妇女数量取决于以往的出生队列规模，1962年—1975年以及1981年—1997年我国出生人口规模均超过2000万人，在死亡水平缓慢变化的条件下，不同规模出生队列人口进入育龄期将影响育龄妇女总数。未来一段时期，1981年—1997年间高出生队列仍是育龄妇女的主体，但后续进入育龄期的妇女数量在缩减，由此导致育龄妇女总数持续下降，内部年龄结构趋于老化，尤其是20—34岁生育旺盛期育龄女性规模在2030年前下降明显，这将给出生人口带来较大下行压力。

“未来能否平缓出生人口下降趋势，关键在于生育率能否有所提升。”宋健表示，这就需加快生育支持政策体系建设，缓解群众面临的压力，推动适龄婚育，提振生育水平。

杨金瑞介绍，实施三孩生育政策及配套支持措施，就是希望防止出生人口进一步下滑。他说，目前，三孩生育政策实施时间还不长，配套的积极生育支持措施也在陆续出台中，短期内很难显现出明显效果。下一步，各地各部门将着眼于群众最期盼的生育养育教育等工作，推出一系列配套支持措施，出实招、出硬招。

□延伸阅读

国外哪些政策可借鉴

宋健表示，我们现在的出生人口下降，实际上在0—14岁少儿人口这块比例还会继续下降，同时我们的老年人口比例上升迅速。中国目前仍然处在人口红利的机会窗口期，但是这个窗口期即将关闭。

未来我们要把结构红利转为更长久的质量红利，要充分挖掘人口中的老年人口、女性人口，要把人口红利中的老年红利和性别红利充分实现出来。

杨金瑞介绍，从全世界角度来看，欧洲最早经历了生育转变，生育率从高水平降到低水平，当生育率降到1.5甚至更低的时候，欧洲的学者提出了“低生育率陷阱”概念。

目前，全世界大多数国家和地区都面临着低生育率的挑战，也分别采取了各种措施来应对低生育率。

我们把所有国家的措施概括来看，大概可以分为三类：第一类是时间支持的措施，包括产假、育儿假、陪产假等相关的假期制度；第二类是经济支持，包括给儿童的津贴、给家庭的津贴以及给父母的各种照护津贴，还有税收减免的政策；第三类是服务支持，包括社区的托幼、公立托育机构、居家帮助、课后照顾等。由于各国的经济、政治、文化背景不同，政策采取的侧重点不同，效果不一而足。

如果考虑我国能有所借鉴的政策，推进性别平等、平衡工作家庭冲突以及促进家庭发展的这些政策，对于生育水平的提升都有所助益。

当前，我国正在深入研究和借鉴国际上的成功经验，我们现在所采取的发展普惠托育的政策，在各地已经修订的人口与计划生育条例里延长产假、设置育儿假等，都是对其他国家经验的借鉴。但中国的人口体量庞大，有自己的国情，一些经验不能照搬，要采取符合国情的措施，特别是从地方入手来探索自己的经验。

综合新华社、人民网、中新社等

经历20期“按兵不动”后，5年期以上LPR下调5个基点 按揭贷款等中长期信贷成本或下行

中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，继上月下调5个基点后，1月20日出炉的1年期贷款市场报价利率(LPR)再次下调。同时，5年期以上LPR也在经历20期“按兵不动”后有所下调。这释放出哪些信号？

推动企业综合融资成本稳中有降

当日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3.7%，5年期以上LPR为4.6%，分别较上一期下调10个和5个基点。

自2020年4月20日创下改革以来单月最大降幅后，LPR一直“按兵不动”，近期却连续两个月进行调整。1年期LPR降幅更是从上一期5个基点的“最小步长”，扩大到此次10个基点。这背后是何原因？

中央经济工作会议要求，2022年经济工作要稳字当头、稳中求进，各地区各部门要担负起稳定宏观经济的责任，各方面要积极推动有利于经济稳定的政策，政策发力适当靠前。

人民银行副行长刘国强在日前国新办举行的发布会上表示，在经济下行压力根本缓解之前，有利于“稳”的政策要多出台，做到“以进促稳”。政策要充分发力，把货币政策工具箱开得再大一些。

“年初下调政策利率，引导LPR报价下降，正是货币政策主动作为、靠前发力的体现。”中国民生银行首席研究员温彬表示，作为LPR报价的基础，1月17日中期借贷便利(MLF)的操作利率较前次下降10个基点至

2.85%，带动本月LPR两个品种报价下调。LPR下降会传导至企业的贷款利率，降低信贷融资成本，这传递出人民银行加强预期管理、呵护市场信心的信号。

人民银行货币政策司司长孙国峰表示，通过LPR传导降低企业贷款利率，推动企业综合融资成本稳中有降，有助于激发市场主体融资需求，稳定经济大盘。

有助于房地产市场预期稳步改善

值得注意的是，此次LPR再次出现非对称下降，与1年期降幅不同，与个人住房贷款利率挂钩的5年期以上LPR下调了5个基点。

“5年期以上LPR是中长期贷款的定价参考，涉及面相对广泛，调整需要更加审慎。”招联金融首席研究员董希淼表示，一方面，5年期以上LPR下降或引导制造业、按揭贷款等中长期信贷成本下行；另一方面，下调5个基点也充分考虑了促进房地产业良性循环和健康发展的要求。

“我的贷款重新定价日在2月中旬，说不定能赶上这波利率下调。不过，此次下调对我的月供影响并不大。”上海市民于小姐去年2月贷款购置了一套住房，贷款300多万元、期限30年。5年期以上LPR下调后，她连

忙算了一下，月供可以少还近100元。

据易居研究院智库中心研究总监严跃进测算，以100万元贷款金额、30年期等额本息还款的按揭贷款为例，此次利率调整后，月供约能减少30元。“对于购房者来说，5个基点的降幅对月供影响有限，但信号作用更大，有助于房地产市场预期稳步改善。”

“LPR是一个宏观变量，其变动不针对具体行业，也就是说对所有行业都有影响。”刘国强表示，通过发挥贷款市场报价利率改革效能，可推动企业综合融资成本稳中有降。2021年全年我国企业贷款利率率为4.61%，是改革开放40多年来最低水平。

专家表示，在需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力下，宏观政策要靠前发力，主动出击，有利于经济稳定的政策要积极推进。

去年12月以来，人民银行进一步加大跨周期调节力度，做好跨年度政策衔接，积极运用结构性货币政策工具做好“加法”。降准落地释放长期资金，引导LPR下降，实施两项直达工具的接续转换……这些措施既有助于2021年稳定信贷总量，优化信贷结构，也助力2022年平稳开局。

刘国强表示，2022年，稳健的货币政策灵活适度，人民银行将加大跨周期调节力度，注重政策靠前发力，进一步发挥贷款市场报价利率改革效能，稳定银行负债成本，促进企业综合融资成本稳中有降，推动金融系统向实体经济让利。

据新华社

□相关新闻

住建部： 继续坚持“房住不炒”

1月20日，全国住房和城乡建设工作会议召开。会议指出，2021年房地产市场运行总体平稳，2022年全系统要把防风险摆在更加突出的位置，要加强房地产市场监管，坚决有力处置个别头部房地产企业楼盘逾期交付风险。

会议强调，2022年，全系统要把防风险摆在更加突出的位置，防范化解住房和城乡建设领域风险，坚决守住不发生系统性风险的底线。

会议要求，2022年要加强房地产市场监管。毫不动摇坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，不把房地产作为短期刺激经济的工具和手段，保持调控政策连续性稳定性，增强调控政策协调性精准性，继续稳妥实施房地产长效机制，坚决有力处置个别头部房地产企业楼盘逾期交付风险，持续整治规范房地产市场秩序。

据中新社



扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点

编辑：于海霞 组版：侯波